

西街道人大“三访”工作法提高履职质效

主动走访 上门回访 精准约访

■记者 俞晓萌
通讯员 牛丽娜 胡文静

本报讯 今年以来,西街道人大运用“三访”治理工作法,发挥制度优势、职能优势和工作优势,深入推进基层矛盾纠纷化解工作,有力提升基层治理能力、治理水平和治理效能。

“主动走访”听民意。西街道人大工委在多年的实践探索中发现,由于许多选民忙于工作,或对联络站的了解知之甚少,联络站难以有效发挥作用,也不利于代表

与选民的联系。为破解这一瓶颈难题,在深入走访、多方调研的基础上,西街道人大决定把联络站“搬”进居民小区。代表们上门入户听取和收集群众意见,把群众反映的一些需要面上统筹或多次反映仍得不到解决的事项,及时向人大和政府反馈,加强跟踪监督,确保问题解决到位,最大限度把矛盾纠纷化解在一线、问题解决在基层、隐患消除在萌芽。截至目前,代表们已走访选民20余人次,化解问题矛盾12个,打通了联系选民的“最后一

公里”,真正实现让人大代表“沉下去”、民情民意“浮起来”、群众满意度“升起来”。

“上门回访”乐民心。西街道人大工委深刻把握“回头看,问实效”这个关键,就选民们提出的问题,能够解决的立刻抓紧落实;暂时不能解决的列入工作计划,争取早日解决;不属于工作职责范围内的,及时与相关职能部门取得联系,协同进行处理,并做好跟踪工作。近日,部分代表带着收集选民意见建议的答复,到选民家中对选民们一一进行回访,

将纸质版的回复函交到选民手中。选民们对代表们的答复非常满意,表示自己提的意见真真切切得到了代表的重视和圆满解决。

“精准约访”听心声。为积极畅通代表联系群众的“绿色通道”,拓宽人大代表了解民情、掌握民意渠道,搭建代表履职平台,西街道人大利用人大代表密切联系群众且在群众中具有较高威望的优势,吸纳人大代表作为“特邀人民调解员”参与调解工作。目前,西街道共有人大代表“特邀人民调解员”12名,上半年

区四大班子领导 开展“八一”节慰问活动

■通讯员 尹士

本报讯 7月29日,区委书记朱龙,区委副书记、区长张利,区人大常委会主任李梅,政协主席赵德华代表区四大班子和全区人民,看望慰问部队官兵、消防指战员和公安干警,共叙军民鱼水情。

走访慰问中,朱龙一行对驻地部队官兵、消防指战员和公安干警为相山经济社会发展及平安和谐稳定作出的积极贡献表示衷心感谢。希望广大官兵继续发扬服务人民、英勇善战的优良传统,积极参与支持地方发展,军民同心,继续为地方经济社会发展保驾护航。

相山区委常委会 “以案为鉴、改进作风” 专题警示教育民主生活会 会前征求意见座谈会召开

■通讯员 刘连盟

本报讯 7月27日上午,区委书记朱龙主持召开区委常委会“以案为鉴、改进作风”专题警示教育民主生活会会前征求意见座谈会。

座谈会上,镇街、机关、村(社区)基层干部和企业代表,联系自身生活、工作实际,从营商环境、基层治理、为民办实事等方面对区委常委会提出了意见建议。

相山区委常委会 “找差距、改作风、强担当、争先进” 交流研讨会召开

■通讯员 张宏 李真

本报讯 7月27日下午,区委书记朱龙主持召开区委常委会“找差距、改作风、强担当、争先进”交流研讨会。

会议听取了上半年全区经济运行情况汇报。朱龙带头作交流发言,其他常委依次进行,以“六找六强”为主要内容,认清差距,切实增强危机感、紧迫感,推动各项工作提质增效、争先进位。



区妇联开展 “庆八一”联谊活动

为庆祝第95个中国人民解放军建军节,弘扬拥军优属的优良传统,8月1日,相山区妇联组织开展“拥军优属 情暖军嫂”——单飞雁抱团“庆八一”联谊活动。

活动中,区妇联为三位军嫂送上节日的礼物,并邀请她们为大家分享自己舍小家为大家、默默付出、全力支持丈夫事业的感人故事。军嫂们还与区“四新”领域妇联组织负责人一起穿针引线,学习香包制作,大家互帮互助,沟通交流。活动现场,欢声笑语,气氛非常热烈。

■摄影 通讯员 单刘清

东山街道司法所开展 “安全暑假 法伴成长”讲座

■记者 詹岩
通讯员 张毛敏

本报讯 7月29日,东山街道司法所联合马庄社区开展“安全暑假 法伴成长”法治讲座,进一步增强辖区未成年人法治观念。

讲座上,街道司法所干警以《宪法》《民法典》《未成年人保护法》等与未成年人息息相关的法律法规知识为载体,以案释法,向孩子们讲解未成年人的权利、义务以及违法犯罪的后果,让他们深刻认识到守法、学法、守法的重要性,提醒

曲阳司法所 营造浓厚法治氛围 更好满足群众需求

■首席记者 肖干
通讯员 周明

本报讯 近日,相山区司法局曲阳司法所多措并举持续做好公共法律服务工作,更好满足群众日益增长的法律服务需求。

加强公共法律服务宣传。通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等多种方式,广泛开展公共法律服务宣传活动。把法治元素融入村民和社区文化广场、公园等,提升公共法律服务知晓率,引导居民群众自

觉守法、遇事找法、解决问题靠法,营造浓厚法治氛围。

增强公共法律服务惠民实效。充分发挥社区法律顾问专业化作用,针对居民群众法治需求和关注的热点问题,及时邀请法律顾问上门服务、专业解答。帮助大家在家门口即可享受到优质、高效、便捷的公共法律服务,让公共法律服务更加贴近基层、贴近群众。推进移风易俗,注重发挥家庭家教家风的重要作用,组织引导居民开展制定家规家训活动,弘扬中华优秀传统文化美德,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

提升公共法律服务水平。加强服务设施建设,热情接待咨询求助群众,认真倾听诉求,耐心解答法律问题,依法维护来访群众的合法权益。充分发挥“法律明白人”队伍熟悉法律知识、熟悉基层民情民意的优势,热心为居民群众开展法治宣传、提供法律帮助,齐心协力切实解决群众法律需求,提升群众满意度,形成强大工作合力。

相山区法院助力失足未成年人重拾信心回归社会 刑事审判庭被命名市“青少年维权岗”

■记者 俞晓萌
通讯员 李兴召

本报讯 记者日前从相山区人民法院获悉,在团市委《关于命名2020—2021年度淮北市“青少年维权岗”和确定2022—2023年度淮北市“青少年维权岗”创建单位的通知》中,相山区法院刑事审判庭被命名为淮北市“青少年维权岗”。

近年来,相山区法院刑事审判庭在审理未成年人犯罪案件中,坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则,针对未成年人的身心特点,宽严相济、寓教于审,始终坚守保护青少

年合法权益、预防和矫治未成年犯罪初心使命,真正做到教育、感化、挽救,助力失足未成年人重拾信心回归社会。

刑事审判庭不断探索未成年人保护新思路、新方法,全力构建起保护未成年人合法权益新机制。针对未成年人犯罪案件,从立案到送达阶段均由刑事审判庭工作人员专人负责,严格保密未成年被告人信息。庭前,通知法定代理人到庭,为未委托辩护人的被告人指定辩护人,充分保障未成年被告人诉讼权利。在审理侵害未成年人合法权益的案件中,依法严

惩犯罪分子,保护未成年被害人权益;审理未成年人犯罪案件时,严格执行法律法规,使案件审理程序规范有序。

注重庭前调查,深入、全面了解未成年被告人家庭情况、日常表现、犯罪原因、主观恶性、归案后心理状态等情况,减少未成年人的思想抵触,为庭审高效进行奠定基础。抽调经验丰富的法官担任司法审判和心理疏导双重职责,因案制宜,晓之以理、动之以情,同时让监护人参与庭审教育,使庭审具有法律效果和教育意义。

坚持以“最大限度保护、

最低限度容忍”的原则,视未成年被告人犯罪情节、社会危害、认罪态度等因素,在法定量刑幅度内对其从轻量刑,可判处轻刑的不判重刑,可判处缓刑的不判处监禁刑,对罪行较轻且有悔罪表现的未成年被告人依法适用缓刑刑罚。同时,找准司法教育和感化挽救的切入点,做好与社区矫正的衔接工作,切实把“教育为主、惩罚为辅”的原则和教育、感化、挽救的工作方针落到实处。

强化判后延伸,严格落实帮教制度,定期或不定期回访,促进教育矫治功能的不断完善和教育人性化的真正落

实。开展“送法进校园”“模拟法庭”“法院开放日”等形式多样的教育活动,深入浅出地阐述法律问题,普及法律知识,提高未成年人法律意识。建立学校、家庭、社会三位一体的预防未成年人犯罪法制教育网络,抽调业务骨干组成法律服务队伍,大力宣传与未成年人的预防未成年人犯罪法制教育的切入点,让青少年学会用法律武器保护自身权益。

相山区法院将以此次命名为契机,持续立足司法审判职能,不断优化青少年维权方式,进一步健全维护青少年权益长效机制,让法治的种子在每个青少年心中生根发芽。

西城社区 开展食品安全知识讲座

■首席记者 肖干
通讯员 陶浩

本报讯 “民以食为天,食以安为先。”为深入开展食品安全宣传周活动,更好地宣传和普及食品安全知识,近日,西城社区组织工作人员和志愿者,在翠峰小区举办食品安全讲座,普及食品安全知识。

活动中,工作人员和志愿者通过发放宣传页、知识讲座的方式,向居民讲解了食品安全的五要点、五法去除果蔬残留农药、十大垃圾食品及危害、饮食安全小建议等内容,进一步增强群众对食品安全的参与意识,营造人人关心、重视食品安全的社会氛围,收到了良好的活动效果。

相山区科协 举办妇女种植培训班



■首席记者 肖干
通讯员 王精滢 摄影报道

本报讯 7月26日,相山区科协在渠沟镇举办“智爱妈妈行动”科学种植培训班,赋能优秀农村女性带头人,充分发挥乡村振兴中的巾帼力量。

为认真贯彻落实相山区委“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动实施方案,区科协积极响应、迅速行动。为进一步提高种植户科学使用农药、预防病虫害发生的技术水平,坚定增强做强做大蔬菜种植的信心,专门邀请市农业农村局高级工程师刘伟,针对渠沟镇蔬菜种植中存在的实际问题进

行现场授课。

活动中,刘伟围绕蔬菜种植实用技术、病虫害防治和农药的正确使用等方面,通过具体实例,把一个个专业名词用通俗易懂的地方口语,详细对大家进行讲解、分析,并现场解答种植户们蔬菜种植中出现的疑问。

据介绍,“智爱妈妈行动”旨在提高农村妇女科学素质,提高她们参与农业生产与村级事务的能力。在活动的有效引导下,一大批农村妇女受益并脱颖而出,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中贡献着巾帼智慧和力量。